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ISTORIA 
  

            Dansul „Păstaia” a fost cules în satul Vorniceni, raionul Strășeni. 

     Scopul dansului este : de a reda artistic prin mișcări coregrafice specificul împletirii păstăii de 
harag. Este un dans de pereche, care se interpretează în cerc, semicerc, linie, după discreția 
dansatorilor sau a conducătorului artistic.  

      Măsura muzicala este de 2/3 (ostropăț).  

      Cât despre dansul meu, dansul începe cu o pereche de dansatori, care reprezintă un cuplu de 
gospodari ce seamănă bobul și înfing în pamânt un harag, pentru ca mai apoi, acel bob să se 
transforme în păstaie care crește în sus spre cer, împletindu-se în jurul acelui harag. 

                 În acest dans, fetele reprezintă acea păstaie, iar băieții haragul. 

   Dansul este construit din 3 mișcări, toate mișcările simbolizează creșterea păstăii și este preluat de 
la Festivalul Folcloric “Alunelul”, 1995, or. Sîngera. 
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DESCRIEREA 
    

  

- Dansul începe cu o pereche de dansatori care se 
deplasează spre mijlocul scenei cu mișcarea 1* 

- Ceilalți dansatori stau după culise 

        (12 tacte). 

  

- Prima pereche de dansatori pleaca la locul lor în 
semicerc, iar alți dansatori ies din culise cu 
pasul 1,2,3, din ostropăț. Fetele prin 8 trec 
printre băieți și ajung la perechea lor. În acest 
moment, prima pereche execută mișcarea 1* 
(12    tacte) 

- După care toate perechile aflându-se în semicerc 
interpreteaza mișcarea 1* (12 tacte).  

 

  

-Toate perechile încep sa se deplaseze pe cerc cu 
mișcarea 2* și o repetă de 2 ori (24 tacte) și ajung 
la 2 coloane.  

  

-Ajungând la 2 coloane, perechile executa 
mișcarea 1* de 2 ori (24 tacte).  
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-De la 2 coloane, dansatorii încep să se deplaseze la un 
cerc mare cu mișcarea a 2* de 2 ori (24 tacte).  

   

În cerc dansatorii interpretează mișcarea 2* de 2 ori (2 
ori), doar că la a 2-a parte a mișcării, perechile care stau 
cu spatele(cele din față), se întorc cu fața și se 
deplasează spre linie, iar cei din spate se deschid și 
formează și ele o linie.  

 

 

 

-În linie, dansatorii execută de 2 ori mișcarea 3* (24 
tacte) și după iese de pe scenă cu mișcarea 1*.  

*- băiatul și fata se țin de mână ( fata- stângă, băiatul- dreapta). La 1,2 mâinile vin în față, se 

execută pasul de ostropăț pe loc, fata se întoarce un pic la dreapta, băiatul la stânga. La 3,4, mâinile 

se duc în spate, băiatul și fata se întorc față în față ( în tot acest timp se execută pasul de ostropăț). 

5,6 = 1,2 ; 7,8 = 3,4. 

Partea a 2-a a mișcarii : La 1,2 fata efectuează o pirueta la dreapta și se mișcă în fața băiatului la 

3,4, la 5,6 efectueaza pirueta în spate și 7,8 sta pe loc efectuând pasul de ostropăț în tot acest timp, 

baiatul se mișcă după fată, astfel ca fetei sa-i fie comod sa efectueze piruetele. Partea a 2-a a 

mișcării se repetă de 2 ori. 

2*-  mâna dreaptă a băiatului stă pe umărul drept al fetei, stânga înainte, astfel mâna dreaptă a fetei 

ia mâna dreapta a băiatului, iar cea  

 stângă e deasupra mâinii stângi a băiatului. 
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La 1,2 corpul se întoarce un pic la dreapta, la 3,4 corpul se mișcă un pic la stânga, la 5,6- dreapta, 

7,8- stânga (în tot acest timp picioarele execută pasul de ostropăț). 

A 2-a parte a mișcării : La 1,2,3,4 fata se întoarce la dreapta, astfel ca mâinile să ajungă la ambii 

parteneri în jos încrucișate. La 5,6,7,8 se execută o rotire de ambii parteneri , după care la 1,2,3,4 

perechea se deplasează înainte ori nu își schimbă locul ( în dependență de desen)și la 5,6,7,8 fata se 

întoarce la stânga și revine înapoi la poziția de la care am început mișcarea.  

  

3*- Brațele sunt la fel ca și la a 2*. La 1,2,3,4, fata, în pasul de ostropăț se mișcă la stânga, iar 

băiatul la dreapta, fără a da drumul la mâini, iar la 5,6,7,8, în pas de ostropăț, fata se mișcă la 

dreapta iar băiatul la stânga. 

A 2-a parte a mișcării: la 1,2,3,4,5,6, brațele se ridică în sus și fata se învârte în jurul băiatului, iar la 

7,8 efectuează o pirueta la stânga. A 2-a parte a mișcării se interpretează de 2 ori.   
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MUZICA 
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COSTUMUL 
Costumul femeiesc fiind format din cămaşă tradițională (ie), fustă, catrinţă, brâu și opinci. 

Ia populară (cămaşa) este încreţită şi are mâneca croită din gât. Pe pieptul cămăşii şi pe spate sunt 

cusute decoruri simple, în formă de şiruri verticale. Culorile cele mai des folosite sunt: albul – 

culoarea curăţeniei şi a nevinovăţiei, roşul – culoarea vieţii şi a bucuriei, verdele – culoarea naturii, 

negrul – culoarea întunericului. 

Fusta este albă, iar în partea de jos, de jur împrejur are un ornament asemănător celui de pe cămaşă. 

Catrinţa este una din cele mai simple piese de port, formată dintr-o ţesătură dreaptă, 

dreptunghiulară, de culoare închisă, cu care femeia îşi înfăşoară trupul de la brâu în jos, 

suprapunând capetele în faţă. 

Brâul  este ţesut și este folosit la fixarea cămăşilor și pentru susţinerea catrinţelor. 

 

  

Costumul popular bărbătesc este mai sobru decât cel al femeilor. 

Cămaşa bărbătească : :cămaşa cu fustă. Fusta este separată şi foarte creaţă. Sunt brodate cu multă 

pricepere într-o cromatică sobră: negru, negru cu galben, maron cu verde, albastru cu galben şi cu 

mărgele închise la culoare. 

Iţarii reprezintă piesa de îmbrăcăminte specifică pentru bărbaţi, de o mare simplitate. Ei sunt lucraţi 

din postav şi au diferite lungimi. Sunt încreţiţi pe picior. În brâu sunt strânşi cu o sfoară. 

http://bromania.ro/ii-traditionale-romanesti-populare-adulti-copii/
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Brâiele sunt mai late şi mai lungi decât cele femeieşti şi au diferite culori. Ele se poartă peste 

cămaşă. 

Încălţămintea caracteristică costumului popular este opinca. 
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